

环球热点

强硬面对英国脱欧 峰会欲商谈判纲领 欧盟努力维护脆弱团结

本报记者 张红



3月25日,数万名来自英国和欧盟其他国家的民众走上伦敦街头举行示威游行,抗议英国脱离欧盟。图为民众手持标语反对英国脱欧。 新华社/法新

3月29日,英国正式启动“脱欧”程序。为了维护欧盟内部的团结稳定,欧盟在面对英国时似乎必须选择强硬态度。不过,几十年以来的交融发展,早已让他们之间难说“分手”。这一出“相爱相杀”的“大戏”究竟将如何演下去,外界屏息以待。

英比谁更强硬

英国首相特蕾莎·梅于3月29日宣布启动《里斯本条约》第50条,正式开启“脱欧之路”。对此,欧洲理事会主席图斯克表示,接到英国“脱欧”的申请后,将在48小时内向欧盟成员国领导人提交指导欧盟与英国谈判指导原则的文件草案。同时,欧盟已定于4月29日举行欧盟27国峰会,商讨在谈判中欧盟一方的协议纲领。

分析指出,《里斯本条约》第50条被如期启动,符合英国政府此前“硬脱欧”一贯立场。目前来看,相对较好的经济情况给了英国政府更足的底气。英国统计局数据显示,2月该国CPI增速达2.3%,创2013年9月以来新高,3年来首次超过英国央行2%的通胀目标;核心CPI同比增幅达2%,同样高于预期与前值。业内人士认为,CPI数据凸显英国消费者的潜力可观,随着英国“脱欧”令英镑承压,未来英国的通胀率可能进一步走高,今年英国经济的增长有望好于预期。

面对英国的“底气十足”,欧盟方面也毫不示弱。据英国媒体报道,欧盟委员会要求英国如数支付600亿欧元“分手费”,最晚一期“账单”在2023年底。谈及对上述应缴费用的有关安排后,欧盟才会与英国就其“脱欧”后的贸易地位进行谈判。而英国政府对此持有异议,并正在列出欧盟财产清单,强调理应承担其中的一部分。

自英国举行“脱欧”公投以来,欧盟内部对英国强硬的呼声就不绝于耳。最近,德国的表态尤其引人注目。据英国《金融时报》报道,就在英国正式启动脱欧程序之前,德国收紧了对英国脱欧的立场。报道称,曾在去年英国脱欧公投后做出宽容表态的德国总理安格拉·默克尔,在诸如英国退出欧盟和谈判顺序等问题上采取了强硬的立场。德国的立场在英国脱欧账单上表现得尤为明显。德国财政部表示:“任何有关《里斯本条约》第50条的协议,都必须包括英国的保证,即英国将履行其作为欧盟成员国承担的财政责任。”默克尔所在的基民盟法律专家、联邦议院欧盟事务委员会成员黑里贝特·希尔特也表示,财务谈判的破裂将会“排除”谈判达成未来英国-欧盟关系协议的“任何可能性”。

欧盟面临“寒冷之春”

“我们没有兴趣惩罚英国,但我们无意在英国问题上让欧洲一体化陷入危险。”《金融时报》引用德国财长、默克尔亲密盟友沃尔夫冈·朔伊布勒的话称,“这就是为什么我们的首要任务必须是:以沉重的心情,保持欧洲其他国家——在英国退出之后——尽可能紧密地团结在一起。”

团结应对挑战似乎成为欧盟目前最紧迫的需要。正如英国媒体指出的,在面对种种挑战(包括移民、欧元区经济紧张和法国及波兰民族主义者对欧盟发起民粹主义攻击)的情况下,柏林已优先注重维护欧盟的脆弱团结。

如今的欧盟正面临“寒冷之春”:欧元区经济低迷、移民问题、右翼民粹主义崛起等诸多问题与复杂多变的国际形势交织在一起,让欧盟的未来充满不确定。

最近,欧洲正焦虑地注视着法国即将开始的大选。

真要分手并不容易

欧盟与英国都已亮明了态度。但是,在这段维持了几十年的“感情”面前,想干干脆脆“分手”也不是那么容易的事。

中国前驻外大使吴正龙撰文指出,经过几十年的一体化,英欧经济已高度融合,利益相互交织。如,英国服务业产出占英国国内生产总值的80%,其中伦敦金融城贡献最大。同时,欧盟经济又严重依赖伦敦金融城的服务。如果欧盟失去对该城的准入,其损失将难以弥补。对欧洲来说,伦敦金融城不但是英国的,也是欧洲的。就英国消费者而言,德国汽车、法国葡萄酒和农产品,又何尝不是这样。

毫无疑问,英国“脱欧”是对欧盟的沉重打击。欧盟在和英国的谈判中势必采取强硬态度,以阻止脱欧倾向的蔓延。但是,正如吴正龙所说,继续与脱欧之后的英国保持正常的经贸往来,又符合欧盟的利

据法新社报道,最近的民调均显示,法国极右翼总统候选人勒庞将在4月23日举行的第一轮总统选举中过关。而勒庞近来对欧盟和欧元的攻击更趋激烈。据英国路透社报道,勒庞说:“欧盟将会灭亡,因为人们不再需要它”。勒庞还呼吁退出欧元区,欧元议题已经成为她每场竞选演说的主题。据法新社报道,勒庞称欧元是“插进国家肋骨的一把刀”。她承诺一旦当选,将挣脱欧元的束缚,恢复法国货币自主权,重新使用法国法郎。

欧盟正在感受强烈的危机感。就在刚刚过去的这个周末,除英国之外的欧盟27国领导人,以及欧洲理事会、欧盟委员会和欧洲议会“三驾马车”的领导人齐聚罗马,纪念奠定欧洲联合基础的《罗马条约》签署60周年。欧盟召开此次特殊峰会旨在呼吁所有成员团结一致,共同面对国际和地区危机与挑战,尤其为后“英国脱欧”时代的欧盟寻找一条契合实际的发展道路。

正是在这样的背景之下,英国正式启动了脱欧程序。除了强硬,欧盟还可能采取其他态度吗?

如何取得这两者之间的平衡,是谈判成功的关键。

另一方面,英国的挑战也不小。据法新社电,就在英国启动正式“脱欧”程序之前,3月25日,数万名来自英国和欧盟其他国家的民众走上伦敦街头举行示威游行,抗议英国脱离欧盟。

此外,悲观情绪开始笼罩英国。据美国有线电视新闻网报道,本月最新民调显示,仅29%的英国家庭认为“脱欧”在今后10年有利英国经济。这一数字远低于2016年7月调查结果。当时,39%的英国民众认为,“脱欧”将使英国经济更好。同时,预期英国经济前景将更糟的家庭比例从42%增加至53%。

近日,《金融时报》发表了题为《英国脱欧后仍需与欧盟密切合作》的社评指出,英国脱欧谈判失败将对英国经济造成严重影响。英国的目标应是签署一项能使两个经济体最大限度融合的贸易协议。

可以预见,脱欧谈判以及有关脱欧后英国与欧盟关系的相关谈判,将是一场意志力的考验。这一场“大戏”刚刚拉开序幕。

70%

俄罗斯总统普京3月28日表示,俄罗斯和伊朗之间的合作十分高效,两国将全力向高质量、新层次的战略伙伴关系迈进。据克里姆林宫网站消息,普京当天与到访的伊朗总统鲁哈尼举行会谈并签署联合声明。普京在会谈后的新闻发布会上说,俄伊关系是友好和相互尊重的,两国同意就深化各领域合作进行对话,继续巩固互利关系,全力将双边关系提升为新层次的战略伙伴关系。

普京说,2016年俄伊双边贸易额增长70%以上,两国应继续加落实贸易和产业合作路线图,为加强粮食、本币结算和银行业等领域的交流创造有利条件。普京说,在会谈中双方对能源合作给予了特别关注。

4枚

沙特阿拉伯领导的多国联军3月28日发布声明说,沙特防空部队当天成功拦截4枚由也门胡塞武装向沙特南部城市发射的导弹。声明说,当天早晨6时40分,胡塞武装从也门境内向沙特南部地区城市发射了4枚导弹。沙特防空部队对导弹予以拦截并将其摧毁,未造成任何地面人员伤亡。

多国联军说,胡塞武装不断向沙特境内发射导弹说明国外势力向胡塞武装输送武器的行动一直没有停止,特别是通过也门西部港口荷台达。

18名

阿富汗东部楠格哈尔省政府3月27日发表声明说,18名塔利班武装分子当天向阿政府缴械投降。声明说,在阿富汗国家安全局的努力下,这18名塔利班武装分子宣布放弃暴力活动,加入国家统一和平进程。

在当天于楠格哈尔省首府贾拉拉巴德举行的投降仪式上,一名塔利班指挥官向阿政府安全部门交出了包括两部火箭筒发射器和多支AK-47冲锋枪等在内的武器。此前,他们曾活跃在该省巴提科特和加尼海勒等地区。声明说,政府将全力帮助投降人员与家人团聚,并为他们提供就业机会。阿富汗安全部门官员说,自2010年以来,已有超过1万名塔利班武装分子放下武器加入和平进程,但塔利班武装组织对此予以否认。

1900万

联合国负责人道主义事务的副秘书长奥布赖恩3月26日说,也门冲突升级两年来,该国目前有近1900万人需要人道主义援助,超过全国人口的2/3。

奥布赖恩当天就沙特阿拉伯为首的多国联军对也门胡塞武装发起打击行动两周年来发表声明说,空袭和炮声伴随着也门人的日常生活,冲突造成数以千计的平民丧生,数万人受伤。但也门的悲惨状况远不止于此,国家经济遭破坏,食品日益短缺,300万人流离失所,700万人面临饥荒。他紧急呼吁国际社会为此提供援助,并敦促冲突各方立即提供不受阻碍的救援通道,并为商业运输提供便利,以扭转当前食品大规模短缺的状况,确保民众基本需求得以满足。

(均据新华社电)

手机充电又现「黑科技」

张畅畅

“一机在手,天下我有”。随着手机的普及与技术进步,这种看似夸张的想法正变为现实,无论是通讯、社交,还是娱乐、购物,手机都成了不可替代的存在。在“机不离身”的日常生活中,电量的多少很大程度上影响着使用手机的“安全感”。如何便捷充电,也成了提升“安全感”的关键。

近日,日本一家通信公司推出了一项可以“吸电”的“黑科技”。该公司申请了“通过近场通信来实现数据以及电量传输的配置”专利,来实现移动设备之间的充电。简单来说就是,在手机中植入一枚具有相互通信功能的芯片,与周围电器创建出一套“吸电”系统,进行电能转移。该技术还可以被广泛运用于多种工具和物品,比如路由器、电视以及具有相互通信功能芯片的任何物品。不仅仅是手机与手机之间,即使是冰箱、微波炉等设备,也能实现电量传输。

更令人大开眼界的是,触摸、按压、滑动这些简单的动作,也能为手机提供电能。2016年12月,美国密歇根州立大学研究人员设计出一种低能耗纳米发电装置,把人滑动、按压手机屏幕的力转化为电能。轻盈、可折叠、可伸缩的特性,使得其能够用于无线头盔和其他触摸屏产品。研究人员成功地用这种装置驱动了一块液晶触摸屏、一组灯泡以及一个折叠键盘。这项听起来完美得有点不真实的技术,也意味着人类朝以行动供能的可穿戴装置方式又近了一步。

而说到移动电源供电,“口袋发电”的迷你设备一经推出就赚足了眼球。去年7月,韩国某创业公司制造出“口袋级别”的水力发电设备。它只有水瓶大小,重量不到500克,使用时只要将它完全沉在水中,利用涡轮的旋转就能用来发电。满电的情况下可以为一台智能手机或者相机充电3次。如果在野外露宿,夜晚时只需将它放到身边的小溪中,就可以将移动电源充满电。即便是4摄氏度的低温环境下,也可以正常使用。

围绕着“手机充电”,有些技术已经达到量产的成熟度,有些则是一些新技术的研究,还处在概念阶段。但随着不断探索与创新,这些概念将逐渐变成现实,真正实现手机充电的便捷、无忧。

特朗普再改气候政策

3月28日,在美国华盛顿,美国总统特朗普(中)签署旨在推翻奥巴马政府时期气候政策的行政命令。 新华社/路透

美伊关系再起波澜

薛可炎

据伊朗伊斯兰共和国通讯社3月26日报道,该国外交部发表声明称,伊朗将对15家美国公司实施制裁,称这些企业涉嫌侵犯人权并与以色列合作。伊朗将对其采取禁止交易、没收资产、停发员工签证等惩罚性措施。据悉,伊朗此举是对美国制裁做出的反击。在伊朗即将举行大选的背景下,美伊冲突持续升级,两国关系如何发展成为各方关注的焦点。

新旧旧怨不断累积

据英国路透社报道,就在伊朗作出制裁决议的前两天,美国国务院宣布对30家外国企业和个人实施制裁,理由是他们参与到了向伊朗转移涉及导弹计划的敏感技术,或者违反了对伊朗、朝鲜和叙利亚的出口管制的协定。

实际上,特朗普上台之初就为美伊两国之后的纷争埋下了导火索。特朗普签署的一道禁止包括伊朗在内的七国公民入境禁令,在伊朗引发了轩然大波。作为对“禁穆令”的回击,伊朗政府随即禁止美国公民进入伊朗,并在外汇交易和财务报告中共用美元。矛盾在此后不断升级。1月29日,伊朗军方试射一



枚中程弹道导弹。2月3日,美国财政部宣布对与伊朗弹道导弹计划及伊斯兰革命卫队有关的12家企业和13名个人实施制裁,并暗示这只是开始。2月4日,伊朗再次试射3枚短程导弹。美国随即调整在波斯湾及也门附近海域的舰艇部署,双方进入紧张对峙状态。

美伊双方各执一词

特朗普上台后对伊朗的敌视态度显然加剧了两国纷争。英国《金融时报》此前分析称,奥巴马政府注重同伊朗和解,而特朗普领导的国家安全团队则持有相反的态度。特朗普将奥巴马在任期间同伊朗签署的伊核问题协议称为“有史以来最糟糕的协议”。美国国务卿蒂勒森称,国务院将对协议进行审议。

面对美国的不断施压,伊朗也不甘示弱。伊朗《民声报》指出,伊核协议本可以为美伊两国关系的正常化铺平道路,但特朗普针对伊朗采取的一系列强硬举措,给此前的努力蒙上巨大的阴影。伊朗国内舆论普遍认为,如果美国继续对伊朗采取刺激性举措,伊朗恐怕会强硬反制。

中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员沈骥如在接受本报采访时表示,奥巴马政府期间打击恐怖主义并没有取得显著成果,这实际上影响了美国在中东地区的威信。特朗普上台后希望扭转这个局面,重新恢复美国在中东地区的影响力。在这个过程中,美伊双方产生分歧,双方发生冲突。

未来走向尚不明朗

路透社称,伊朗伊斯兰革命卫队前任指挥官穆加达姆认为,特朗普政府近期的一系列举措正在将美伊关系引向危险的边缘。特朗普要么选择与伊朗和谈,要么选择对伊朗宣战,没有其他选项。

俄罗斯《消息报》网站分析称,伊朗在解决叙利亚问题和打击中东恐怖主义方面发挥了重要作用,美国如果欲在中东问题上取得突破,就必须与伊朗一道寻找折中的解决方案。

在沈骥如看来,美伊两国关系未来的走向尚不明朗。但可以确定的是,两国间的冲突还未上升到一触即发的严重态势。“伊核协议的签订是美、英、法、俄、中、德六国和伊朗长期谈判的结果。如果美伊关系彻底恶化甚至发生武装冲突,伊朗方面必然不会再遵守协议,这势必将对整个中东地区的形势产生重大影响。”沈骥如说。

“美伊两国应该本着求同存异、相互尊重的原则,为了整个中东地区的和平,为了共同打击恐怖主义进行合作。”沈骥如表示。



图为模拟无线充电的手机。(资料图片)